KAKO   NAPISATI   SEMINARSKI   RAD
Seminarski rad predstavlja nivo samostalnog naučno-istraživačkog rada studenata na zadatu temu. U njemu student obrađuje neku pojavu ili proces posmatrajući problem sa različitih aspekata i koristeći  naučni stil (koncizno i jasno izražavanje uz upotrebu naučne terminologije). Seminarski rad pokazuje koliko je student ovladao, ne samo datom materijom, već i: veštinom pismenog izražavanja, znanjem da prepozna zakonitosti koje postoje između različitih sistema, metodologijom analitičkih i sintetičkih naučnih metoda. Rad treba da bude originalno delo autora, što podrazumeva korišćenja literature uz njeno pravilno navođenje, ali i dozu samostalnog komentara datog procesa/pojave. Svako korišćenje tekstova ili delova tekstova, podataka i činjenica koje nisu proizvod sopstvenog istraživanja, a koji nisu adekvatno citirani, čine dati red plagijatom!
Kako odabrati temu za seminarski rad?
Jedna od prvih dilema koja se pred studentom ukazuje jeste pitanje odabira teme na koju će student pisati seminarski rad. Uobičajeno je da nastavnik studentima da određen spisak tema, od kojih studenti mogu odabrati onu za koju smatraju da je mogu najbolje obraditi. Postoji uvek mogućnost da pored navedenih tema, student sam predloži nastavniku određenu temu/problem, za čije je izučavanje posebno zainteresovan, a da potom, uz nastavnikovu pomoć, precizno definiše sam naslov svog seminarskog rada.

Prilikom odabira teme za seminarski rad studenti treba da se rukovode prvenstveno time koliko data tema zadovoljava ono što je nastavnim planom predmeta oblast rada, ali i njihovu potrebu/zainteresovanost kao istraživača. Istraživački rad koji studenti preduzimaju prilikom pisanja seminarskog rada čini da oni datu temu izuče znatno dublje i podrobnije nego što je ona obrađena u preporučenoj udžbeničkoj literaturi. Osim toga, studenti treba da vode računa o obimu istraživanja, kao i o mogućnosti dolaženja do podataka za dato istraživanje. Nekada su određene teme veoma atraktivne, ali je njihovo istraživanje u našim uslovima veoma teško (ograničen pristup podacima, nedostatak podataka, i sl). Zbog toga se studentima preporučuje da, pre nego izaberu temu svog seminarskog rada, naprave za sebe jedan kratak pregled dostupnosti istraživačkog materijala za datu oblast. 
Faze u izradi seminarskog rada

Nakon odabira teme (prijave kod nastavnika), kandidat (student) treba da pristupi istraživanju literature za oblast kojom se data tema bavi. Da bi se dobili verodostojni rezultati u istraživanju i izveli kvalitetni zaključci, neophodno je dobro upoznati prethodna istraživanja na zadatu temu (prikupljanje i proučavanje literature o datoj temi). Prikupljena literatura je osnova za pisanje kvalitetnog seminarskog rada. Tek nakon ove faze kandidat je spreman da se okrene sledećoj, a to je konsultacija sa nastavnikom oko strukture rada.
Nastavnik kandidatu pruža pomoć, ne samo u odabiru teme rada, već i u vezi koncepta samog rada/istraživanja. Nakon što se upoznao sa literaturom koja se odnosi na datu problematiku, kandidat treba sam da kreira predlog koncepta svog istraživanja/rada i da sa tim dođe kod nastavnika. Zahvaljujući upoznavanju sa prethodnim istraživanjima, kandidat je u prilici da sa nastavnikom ravnopravno učestvuje u diskusiji oko određivanja osnovnih pravaca istraživanja i koncipiranju glavnih poglavlja budućeg seminarskog rada. 

Potom, kandidat pristupa istraživanju samog predmeta proučavanja. U tome se oslanja na prikupljenu literaturu, ali i na podatke koje može prikupiti iz primarnih i sekundarnih izvora. Obrada statističke građe može se izvršiti u nekom od statističkih programa ili u Excel-u. Poželjno je da kandidat rezultate statističke obrade prikaže kroz grafičke priloge (mape, grafike, grafikone, pa i tabele), dok određene forme može ostaviti u izvornom obliku, u Prilozima, koji se nalaze na kraju rada. Rezultati do kojih kandidat dođe, zajedno sa stečenim saznanjima iz prethodnih istraživanja, omogući će kandidatu da potvrdi ili opovrgne prethodno postavljene hipoteze u istraživanju, odnosno omogućiće mu da jasno definiše zaključke svog istraživanja.
Tek nakon završenog istraživačkog postupka i sagledavanja rezultata, kandidat pristupa pisanju Zaključka, odnosno Uvoda svog seminarskog rada. U toku procesa prikupljanja građe, kandidat treba da popiše celokupnu literaturu i izvore koje je koristio i da ih navede na određeni način u literaturi na kraju rada. 
Šta to svaki seminarski rad treba da ima?

Naslovna strana rada treba da bude u određenoj standardnoj formi. Osim standardnih informacija, ona ne treba da sadrži bilo kakve druge informacije ili grafičke elemente. Naslov rada se piše velikim slovima (CAPS LOCK), bold, dok je naziv vrste naučnog rad uvek napisan malim slovima i stoji ispod ili iznad samog naslova (font 12pt, ne-bold). Na vrhu strane treba da stoji institucija u kojoj se rad brani (naziv fakulteta i univerziteta), dok su imena mentora i kandidata smeštena u donji deo: levo ime mentora, a desno ime kandidata uz čije ime treba da stoji i broj indeksa. Na kraju stranice stoji Beograd i period u kome je rad predat (mesec i godina).

Sadržaj je obavezni element rada. On obuhvata nazive poglavlja, potpoglavlja i njihovih celina (ako postoje), numerisane i sa obeleženim brojem strane na kome dato poglavlje započinje. Ovde je važno naglasiti da se u sadržaju pišu nazivi na isti način na koji su napisani i u kroz tekst (veličina, tip i karakter fonta). Tako na primer, ako je poglavlje pisano fontom 14pt, bold, onda tako treba da stoji i u sadržaju, i sl.
Uvod podrazumeva kraći uvodni tekst kao svojevrstan osvrt na predmet istraživanja. Kandidat ovde treba da, kroz prikaz geografskog prostora koji je predmet istraživanja, čitaoca „uvede“ u problematiku kojom će se baviti u radu. U uvodu se može dati osvrt i na metodologiju istraživanja (kod diplomskog rada češće), odnosno način na koji je koncipiran sam rad. Preporuka je da se Uvod piše nakon što se obavi samo istraživanje i sagledaju dobijeni rezultati (nakon što se napiše glavni deo rada), jer će kandidatu na taj način biti olakšano da sagleda celinu i koncizno napiše uvodni deo u dato istraživanje. 

Glavni deo je najznačajniji i najveći deo rada. On sadrži celine (poglavlja) koje kandidat koncipirao uz pomoć nastavnika i koje treba da su u vezi (direktnoj ili indirektnoj) sa naslovom rada. Uobičajeno je da prva poglavlja budu teorijska u kome se kandidat osvrće na teorijsko-metodološki okvir istraživanja (prethodna istraživanja, metodologija njegovog istraživanja, prostorni okvir istraživanja – sve ovo je u većem obimu zastupljeno kod diplomskog rada), a da se u narednim poglavljima bavi konkretnim istraživanjem primenjujući različite metode i da na osnovu dobijenih rezultata sublimira zaključke (doprinos kandidata). Svako poglavlje može se podeliti na manje celini. Stil pisanja je veoma važan element i treba da je naučni, ali se sugeriše kandidatima da u svoj rečnik unose minimalan broj stranih reči i izraza (samo tamo gde je to neophodno). Takođe, potrebno je stil prilagoditi čitaocu tako da ono što je napisano ipak bude i razumljivo. 
Zaključak se piše na kraju i ima formu sinteznog teksta. Ovde kandidat treba da obuhvati ono do čega su prethodna istraživanja došla kao svoju polaznu tačku, pa da potom rezultate prikaže imajući na umu osnovni cilj istraživanja. Metodološki posmatrano svaki zaključak ima neke tri osnovne celine: prvi deo koji se odnosi na kratak rezime onoga što je napred u tekstu rečeno, drugi deo koji se bavi rezultatima istraživanja i budućim tendencijama u razvoju datog procesa/pojave; treći deo kao lični osvrt samog istraživača (sopstveni stav o određenim pitanjima, što je najčešći deo diplomskog rada). 
Literatura podrazumeva spisak korišćenje literature i izvoda. Posebno bi trebalo naglasiti da je veoma čest slučaj da studenti svode pisanje seminarskog rada na pregled i kopiranje tekstova sa nekoliko sajtova sa interenta. To je potpuno pogrešan pristup u pisanju seminarskog rada, jer je ovde reč o samostalnom  naučno-istraživančkom radu studenata. To upućuje na potrebu da se student upozna i sa prethodnim istraživanjima iz date oblasti (kada nije bilo elektronskih publikacija), ali i sa onim savremenim sadržajima koji se ne mogu naći na interentu (knjige i časopisi koji se ne objavljuju u elektronskom vidu). Dakle, potrebno je proučiti određenu literaturu koja je svakako mnogo šira od 3-4 internet sajta. I još jedna napomena: primetno je veoma često korišćenje sajta otvorene enciklopedije „Vikipedija“. Ovim putem još jednom skrećemo studentima pažnju da je reč o formi u kojoj je otvoren pristup za postavljanje tekstova, četo bez stručnih recenzija, zbog čega se može dogoditi da se tu nađu tekstovi koji su netačni ili nedovoljno kvalitetni. 
Pošto se u pisanju rada koriste različiti izvori i literatura, literatura treba da bude sređena po određenim principima. 
Uobičajeno da se literatura slaže po azbučnom ili abecednom redu, a da se izvori sa interenta navode na kraju spisak literature. Ako postoji više navoda od istog autora, onda se oni hronološki slažu, prema godinama izdanja. Literatura se piše u originalu, bez skraćenica, a ako je dati navod pisan na stranom jeziku (nekom od nestandardnih jezika), onda treba ili da se napiše i u originalu i u prevodu ili samo u prevodu. Posebno je važno da se navodi koji se citiraju u tekstu nađu u spisku literature, i obratno, da oni koji se nalaze u spisku literature budu citirani u tekstu. 
Pisanje literature je jedna od oblasti u kojoj postoji najveće „šarenilo“. Na prvi pogled, studentima izgleda kao da tu nema nikakvog pravila i da svako može da napiše izvor kakao on misli da treba. Međutim, to nije tačno. Pravila postoje i ona su opredelila nekoliko načina pisanja spiska literature. Ti načini su ravnopravni, ali se međusobno ne smeju mešati. Navešćemo jedan od njih:
· Kada navodimo knjigu:

Prezime i početno slovo imena autora, (u zagradi godina izdanja). Naslov dela. Naziv izdavača, Mesto izdanja.
Cvijić J., (1966): Balkansko poluostrvo. „Zavod za udžbenike i nastavna sredstava Beograd“, Beograd
· Kada navodimo članak iz časopisa:

Prezime i početno slovo imena autora, (u zagradi godina izdanja). Naslov članka. „Naziv časopisa“, volumen, broj, Naziv izdavača, Mesto izdanja, broj strane članka u časopisu.

Cvijić J. (1912): O današnjem stanju naše nauke. „Glasnik SGD“, br. 1, „Srpsko geografsko društvo“, Beograd, str. 1-24. 
· Kada navodimo članke iz zbornika radova ili monografija:
Prezime i početno slovo imena autora, (u zagradi godina izdanja). Naslov članka/rada. U „Naziv zornika/monografije“, (urednici, tako što se piše samo ur: ...), Naziv izdavača, Mesto izdanja, broj strane članka/rada u knjizi.

Stojanović Ž., Manić E., (2007). Održivost i diverzifikacija ruralne ekonomije – analiza mogućnosti razvoja ekoturizma. U „Multifunkcionalna poljoprivreda i ruralni razvoj (II) – očuvanje ruralnih vrednosti“, prva knjiga, (ur: Cvijanović D., Hamović V., Subić J.), Institut za ekonomiku poljoprivrede Beograd – Srbija, RPK, Novi sad – Beograd, str. 333-341.

· Kada se navode zakoni, statistička građa, kolektivna izdanja:

Naziv dela. (ako postoji neki broj i sl), Izdavač, Mesto izdanja, godina izdanja. 

Strategija i politika trgovine Republike Srbije. NICEF – Ekonomski fakultet u Beogradu, Beograd, 2008. 

Zakon o izgradnji i prostornom planiranju. „Službeni glasnik RS“, 56/09, Beograd. 

· Kad navodimo interenet sajtove:

Internet:

· Sajt Ministarstva za nauku i tehnološki razvoj Republike Srbije, www.mntr.gov.rs, pregledan dana ....

· Sajt ...

Napomena: Kada sa interneta preuzmemo određene dokumente, knjige, delove knjiga, članke iz časopisa, autorske tekstove objavljene u nekim publikacijama i sl, onda su nam te publikacije izvori, a ne sajt na kome se oni nalaze.

Prilog se stavlja nakon spiska literature, a predstavlja tabelarne, grafičke, kartografske ili neke druge materijale koji su korišćeni u pisanju rada. ali su bili preobimni da se stave unutar samog teksta rada. Ako postoji više materijala u prilogu onda se oni prvo slože sadržinski, tako da se može organizovati više priloga, a svaki mora biti numerisan i imati svoj naslov. Redosled priloga treba da prati redosled strukturnih celina na koje se odnosi. Prilozi su više karakteristični za pisanje diplomskog rada.
Citiranje izvora u tekstu je posebno važno metodološko pitanje. Seminarski rad je naučni rad i kao takav podrazumeva oslanjanje na naučnu literaturu. Svakako da se očekuje doprinos studenta u segmentu izvođenja rezultata i njihove sinteze, ali kod korišćenja literature treba naročito biti oprezan. 

Nepisano je pravilo da do maksimalno 50% svakog naučnog rada može biti preuzeto od strane različitih izvora, dok preostalih 50% treba da bude doprinos samog autora. U slučaju seminarskog rada naših studenata, taj procenat nije tako kruto postavljen, ali ono što se ne sme prekršiti jeste citiranje- navođenje izvora u tekstu (odakle je kandidat preuzimao određene podatke, činjenice, tvrdnje, materijale i slično). To zovemo citiranjem literature. Međutim, često studenti greše misleći da je citiranje samo ono što stavljamo pod navodnike. To jeste citiranje i primenjujemo ga u slučaju da od reči do reči prepisujemo neki tekst. Tada je neophodno da osim standardnog načina citiranja literature, obavezno navedemo broj strane knjige/časopisa ili datum kada smo nešto preuzeli sa interneta. Ali, ako nešto prepričavamo, onda to ne stavljamo pod navodnike, ali se na kraju pozivamo na izvor odakle je to preuzeto. To pozivanje na izvore može biti izraženo na dva načina:

· Pisanjem fusnote – kada se izvor odakle smo nešto preuzeli/prepričali navodi na isti način kako se to navodi na kraju u spisku literature;

· Pisanjem izvora u samom tekstu, u okviru zagrade, kada se navode ime autora/a, godina izdanja. Izvor se stavlja na kraju datog teksta i to u zagradi. U ovom slučaju ima nekoliko dopunskih pravila:

· Ako izvor ima dva koautora (Cvijić J. i Erdeljanović M., 1990), ako ih ima više (Cvijić J., i dr., 1991). Ako se navode dva ili više radova istog autora, koji su objavljeni iste  godine, onda iza godine izdanja u zagradi treba da stoji  abecedni red (Cvijić J., 1990-a; Cvijić J., 1990-b) i obavezno se u spisku literature dodaju i ova slova kod godine izdanja; 

· Statističko izdanje, kolektivni rad, knjiga ili monografija pod jednom zajedničkom redakcijom, kao i neki dokumenti, navode se u zagradi tako što se ispisuje samo početak  - (World Energy..., 2009), (Demographic Yearbook,  2008), (Strategija..., 2005), (Statistički godišnjak, RZS, 2007) i slično;

· Periodična izdanja u kojima se ne navode autori konkretne publikacije, navode se u zagradi, tako što se navedu naziv, datum i broj izdanja i stranica u publikaciji (Politika, 13. 10. 2009, s. 7), (Ekonomist, 19. 10. 2008, s. 5), (Bilten, 4, 2008);
· Izvori sa Interneta se navode u zagradama, tako što se navede elektronska adresa internet stranice zajedno sa ekstenzijama za korišćenje (http://www. maps-of-germany.co.uk/-12.12.2007 g.);
· Informacija iz nepublikovanih beležaka, RTV emisija i slično, navode se u zagradi, tako što se navede predavač ili govornik, datum i godina. Slično se citiraju lekcije profesora (Petrović, predavanja, 2008). 

Tehnički elementi seminarskog rada
Obim rada je jedno od prvih pitanja koje studenti postave prilikom preuzimanja teme seminarskog rada. Standardno je da seminarski rad ima oko jednog autorskog tabaka (16 strana osnovnog teksta), ne računajući grafičke, kartografske i tabelarne priloge. Jedna standardna stranica kompjuterizovanog teksta formata A4 ima oko 1800-2000 znakova (slova, simbola, znakova interpunkcije i intervala). Preporučeni tehnički parametri su:
Format: A4

Font: Times New Roman

Veličina osnovnog teksta: 12 pt

Veličina naslova poglavlja: 14pt, velika slova, bold

Veličina potpoglavlja: 12pt, mala slova, bold
Prored: Single

Stil: Normal, poravnjanje (justified)
Marigine: 2 cm
Neophodno je formirati hijerarhiju naslova poglavlja, potpoglavlja i manjih celina, pri čemu se svaki numeriše na dogovarajući način. Svaka celina se numeriše obeležavanjem arapskim brojevima i tačkama posle svakog broja.

1. UVOD

2. PROSTORNI OKVIR ...

2.1. Analiza ....
Svi grafički prilozi (karte, grafici, grafikoni, tabele,...) se moraju adekvatno obeležavati. Ako se grafički materijali uklapaju u tekst onda je najbolje tako ih i ostaviti, ali ako su po obimu ili veličini preveliki, onda je najbolje staviti ih u Priloge. 
Kada stoje u tekstu svi grafički materijali se numerišu, tako da iznad svake karte, tabele, grafika ili grafikona obavezno stoji broj i naziv. Ispod se obavezno mora napisati izvor odakle potiče dati materijal ili ako je reč o sopstvenoj obradi treba da stoji: Sopstvena obrada (veličina fonta je 10pt). Grafički materijali ne služe za ukras u radu, već imaju svoj u funkciji, zbog čega se moraju koristiti oni koji su dovoljno kvalitetni, jasno čitljivi (ako ih kandidat preuzima iz nekog izvora) i koje će kandidat uklopiti u tekst koji prati sadržaj priloga.  
Karta 1: Geografski položaj Srbije
Izvor: Sajt EUROSTAT-a, www.eurostat.com, pregledano dana ....
**********
Tabela 5: Starosne kategorije stanovništva indije, 2008
Izvor: Zvanični sajt Vlade Republike Indije, www.indiagov.com, pregledano dana....
Ako se dati grafički materijali odnose na podatke koji imaju svoju vremensku odrednicu, to se obavezno piše u naslovu, tako što se nakon samog naziva tabele/karte/grafikona, napiše godina ili period na koji se podaci odnose. Ako je grafički materijal napravljen od strane studenta, onda se kod izvora piše odakle podaci potiču, a ispod se obavezno piše „Sopstvena obrada“. Ako se preuzima gotova tabela/grafikon/karta, onda nema sopstvene obrade, već se samo navodi izvor sa koga je dati materijal preuzet. Ovde voditi računa da se preuzimaju kvalitetni materijali koji su čitljivi. Ako je reč o tabelama koje su date na stranom jeziku, one se moraju prevesti (kod seminarskog rada moguće je ostaviti integralni tekst). To isto važi i za legende kada su u pitanju grafikoni i karte. Toponimi na kartama se ne moraju prevoditi.

Takođe, važno je napomenuti da se kod preuzimanja karta i njihovog eventualno povećanja ili smanjivanja u tekstu, vodi računa da se to čini proporcionalno jer samo tada neće doći do deformacija odnosa na kartama. 

Sa grafičkim prilozima ne treba preterivati. Dopušteno je i korišćenje fotografija, ali veoma ograničeno, i u skladu sa tekstom koji se nalazi na datoj strani. Nije dobro da grafički prilozi stoje jedan iza drugog, bez komentara u tekstu. Nije neophodno pozvati se u tekstu na grafičke priloge, ali je neophodno da oni svojim mestom prate tekst na koji se odnose. 

Prelom teksta je obavezan. To student može učiniti sam ili uraditi uz pomoć stručnog lica. Prelom teksta podrazumeva da su strane prelomljene tako da se oblikuje tekst u određene celine, a da su naslovi svakog novog poglavlja na novoj strani (naslovi potpoglavlja ne treba da stoje na novoj strani, već tamo gde normalno dolaze redosledom pisanja teksta). Između naslova potpoglavlja i prethodnog teksta treba da postoji prazan prostor (oko dva enter-a). Prelom teksta podrazumeva i numerisanje strana: prva i druga strana se broje, ali se ne ispisuju brojevi, a pisanje brojeva strane počinje od Uvoda, odnosno treće strane. 

Ukoliko se dogodi da je naslov potpoglavlja ostao na prethodnoj strani, treba ga premestiti na sledeću. Slično treba postupiti ako je reč o naslovima grafičkih priloga. Voditi računa da se tabele ne polove i ne prenose na sledeću stranu kad god je to moguće. Treba izbegavati pojavu prevelikog belog prostor između pasusa, teksta i grafičkih priloga. 
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